



更多精彩报道
扫码看本报

A04

民生

三湘都市报

2021年4月20日 星期二

编辑/李青 美编/张元清 校对/王卉珍

“谷雨”真有雨,10天后才能唱“晴”歌?

樱花谢幕杜鹃上位,多个赏花盛地等你来打卡 未来一周天气晴雨相间,气温有起伏

本报4月19日讯 “懒”破记录后,太阳“不思悔改”。4月20日,将迎来“谷雨”节气。这一节气后,气温会逐渐升高,雨量也会增多。较为应景的是,未来十天我省雨日较多,达6~8天,“谷雨”当天,湘西、湘北局地还将有大到暴雨。省会长沙未来一周也是晴雨相间。提醒各位,这一周珍惜不下雨的日子。对农户而言,注意抓住22日、25日有利天气时段,开展早稻移栽和一季稻播种。

春色流进漫山遍野的杜鹃中

19日中午,太阳“羞答答”冒出了头。尽管不怎么“热情”,还是让人心情明朗了许多,不少小伙伴第一时间冲到外面,“走,晒太阳去”。

在太阳辐射下,气温回升得也挺快。当天,全省最高气温在21℃左右,不热不冷,体感较为舒适,大街上的人明显多起来了。“可惜是工作日,不然我要约小姐妹到公园赏花!”市民刘女士说。

都说春天始于柳,盛于樱花海棠。奈何雨打花落,浓郁的春色正从樱花雨中悄悄溜走,流进漫山遍野的杜鹃中,山花杜鹃登场了。其实,在3月中下旬,南方就陆续迎来了杜鹃花的初开,到了4月中旬,山涧山野的杜鹃花已经从繁星点点到漫山遍野。根据中国天气网制作的全国杜鹃花地图显示,浏阳大围山的杜鹃花4月20日将迎来盛花期,最美的时节即将到来。

除了大围山外,湖南省森林植物园、阳明山国家森林公园、南岳衡山国家级自然保护区也是不可多得的赏花胜地。

不少小伙伴感叹,终于回到了春天该有的样子。4月已经走完了大半部分,但这中间陪伴大家的却是气温的忽上忽

下。随之而来的是,乱穿衣节奏不断,今天薄外套,明天就可能是羽绒服。

今年的4月还真有些“凉”。记者今天从省气象局获悉,4月上旬全省共88个县市出现轻度倒春寒天气,其中益阳桃江、常德市等地平均气温较历年同期偏低2.8℃。

“谷雨”有雨 湘西、湘北降水明显

春无三日晴,每个出太阳的日子都要好好珍惜。记者从省气象台获悉,受低层切变线和急流的影响,这一周内依然多降雨发生,20日~21日,23日~24日有降雨天气过程,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。值得一提的是,20日湘西、湘北降水明显,局地将有大到暴雨。

4月20日4时33分,我们将迎来“谷雨”节气。所以,这场降水过程倒是应景。谷雨,是二十四节气之第6个节气,也是春季的最后一个节气。此时节,杨花飞舞,柳絮飘扬,牡丹吐蕊,百谷茁长,正是万物灵动的大好时光。古人说“雨生百谷”,谷雨时节的降水对农作物的生长极为重要。

“谷雨”有雨是个好兆头,这时作物新种,最需要雨水的滋润,所以说“春雨贵如油”。具体来看,20日至21日较强降雨主要位于湘中以北地区,局地有暴雨;23日至24日省内自西向东有中到大雨,局地有暴雨,北风加大到4~5级。

长沙市气象台预计,本周天气晴雨相间,气温有起伏。其中,19日~21日白天,多云有阵雨;21日晚,中到大雨;22日~23日白天,降水间歇,气温将升至27℃左右;23日晚~24日,有一次较强降水过程,伴有雷电、短时强降水等强对流天气。

■记者 李成辉 通讯员 罗丹

图片·新闻



芙蓉路降噪

4月19日,过往车辆从完成声屏障安装的长沙芙蓉南路环保路口跨线桥上经过。为减少芙蓉路快速化改造后对周边环境的噪声污染,目前芙蓉路快速化改造工程(长沙段)已经完成环保路口跨线桥3米高的直立式声屏障安装,并对项目沿线小区集中路段的辅道路面采用降噪沥青路面技术,以降低路面车噪。

湖南日报·新湖南客户端记者 徐行 摄

孩子要养蚕宝宝,桑叶却好难找

网购桑叶火爆:一斤8元还得等

“蚕宝宝破蛹而出,胃口也一天天变大,摘的桑叶根本不够吃,怎么办?”4月19日,家住北辰三角洲的杨先生有点儿无奈地说,8岁女儿就读的小学开展了科学养蚕观察活动,但城市里桑树难寻,桑叶经常供不应求。

到了养蚕季,找桑叶成了一件为难事。三湘都市报记者了解到,由于桑树种植园大多地处城郊或乡野,为了给家中的蚕宝宝觅得“口粮”,不少家长选择网购桑叶。

■记者 黄亚苹

故事

找桑叶养蚕 一家四口齐出动

“学校开设的科学课要求学生养蚕,观察蚕宝宝。”为了帮上小学的女儿养蚕,长沙市民杨先生最近没少费功夫。他表示,五六年前,每到春天养蚕季,小学校门口都会有挑着担子卖蚕宝宝和桑叶的小贩,近两年却特别少见了。

“蚕宝宝们食欲越来越好,现在大一点儿的蚕一天得吃近10片桑叶。”杨先生说,为了给蚕宝宝觅得足够的“口粮”,他与妻子、岳母共一家四

口根据网上的线索到周边小区寻找桑叶,但那些能够得着的枝桠上桑叶已所剩无几。最后,杨先生只得托亲戚从乡下寄来一大箱新鲜桑叶,这才解了“燃眉之急”。

三湘都市报记者检索发现,除长沙外,宁波、成都等城市,均有媒体报道家长为孩子四处寻觅桑叶的新闻。据了解,城市里之所以桑树少,是因为桑树冬天落叶,而且结的桑葚容易招苍蝇,不适宜作为行道树。

网购

桑叶8元一斤 还有学生养蚕套餐

城市里桑叶难觅让家长犯难,也并非完全没有解决办法。

4月19日,三湘都市报记者在淘宝网、拼多多等电商平台检索发现,春季桑叶交易非常火爆,售卖新鲜桑叶的网店多达数百家,零售价均在8元~10元/斤左右。如,在拼多多“桑蚕乐园”店内,3元/100g的桑叶显示已拼单超10万笔。

此外,还有一些商家面对

学生,推出附有清洁用具、饲养盒、桑叶、放大镜、饲养说明手册的“学生养蚕套餐”以及七彩色、金色等五彩斑斓的蚕宝宝。

用莴笋叶、生菜叶养蚕靠谱吗?对此,业内人士表示,莴笋叶不能作为桑叶的长期替代食品,“蚕宝宝最喜欢的是桑叶,只要尝过一次,会对其他食物兴趣大减,而吃莴笋叶长大的蚕,结茧吐的丝比较少,变成蛾子后产的卵也少。”

中国航天日来了 中国火星车命名 24日揭晓答案

飞天揽月、遨游太空,自2016年将4月24日设立为中国航天日以来,中国航天日已成为社会公众每年一次与航天近距离接触、互动交流的嘉年华,成为公众和世界了解中国航天的一个窗口。

4月19日,国家航天局详细公布并介绍了今年中国航天日的看点和安排,其中我国首个火星车名称、月球样品首次离京展出等看点令人期待。

据国家航天局有关负责人介绍,国家各有关部委、各地方、航天企事业单位以及有关高校、社团,围绕“扬帆起航 逐梦九天”主题,将举办科学讲堂、航天展览等约300项活动。

一大批航天展馆、航天设施、实验室、车间等也将集中向社会公众和大中小学生对开;一批院士专家走进大中小校园,为青少年进行科普宣讲。

今年中国航天日主场活动将由开幕式、国际月球科研站宣介会、第四届“中国航天公益形象大使”公益活动等20余场系列活动组成。

我国首辆火星车全球征名活动已完成初次评审,遴选出弘毅、麒麟、哪吒、赤兔、祝融、求索、风火轮、追梦、天行、星火共10个名称作为命名范围,并于2021年1月20日至2月28日开展了网络投票。目前祝融、弘毅、赤兔等命名排名较为靠前。

你最期待中国首辆火星车叫什么名字?4月24日上午,答案将揭晓。

据悉,航天日期间,将于4月27日至5月5日在南京市举办中国航天科普宣传周暨“航天放飞中国梦”科普活动。科普区域将展出重大航天工程航天器模型、实物展品,特别是月球样品实物及嫦娥五号返回舱、降落伞等实物首次在京外展出。

■据新华社

盘点

太阳“怠工”时日破纪录

除了倒春寒外,我省多地还出现连阴雨灾害和罕见持续寡照天气。据统计,3月30日至4月18日,全省共79个县区阴雨寡照天气持续7日以上,达到中度及以上连阴雨。农业气象灾害的区域主要集中在湘中以南,有17个县区达到重度连阴雨,且目前连阴雨天气仍在持续;全省平均累计日照时数为9.5小时,较常年同期偏少49.6小时,为1961年以来历史同期最少。其中湘中大部分地方20天累计日照时数少于5小时,与常年同期相比,湘中、湘北大部分地方偏少50小时以上。“3月底以来的持续低温阴雨寡照天气主要对早稻育秧、油菜结荚和灌浆造成了较大影响。”湖南省气象科学研究所专家介绍。

气象专家建议,注意抓住22日、25日有利天气时段开展早稻移栽和一季稻播种;注意做好油菜、蔬菜、烤烟等作物的清沟排渍和病虫害防治等田间管理,防范持续阴雨寡照可能造成的不利影响;加强防范强降雨过程期间雷暴大风和24日北风加大对设施农业的不利影响。